
数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」＜準備問題＞

組 番 名前

１ 次の文章の□にあてはまる数を書きなさい。

(１) ５を２乗した数は， である。

(２) －４を２乗した数は， である。

(３) ２乗すると４９になる数は， と の２つである。

(４) ２乗すると０になる数は， の１つだけである。

(５) ある数を２乗すると００９になる このときのある数とは または である。. 。 ，

２ 次の数の大小を不等式で表したい。□にあてはまる不等号を書きなさい。

(１) －３ ２ (２) －５ －６ (３) －０８.

３ 次の数を素因数分解しなさい。

(１) １８ (２) ４０ (３) １２５ (４) １４４

－
５

６□□ □



＜準備問題・解答＞数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」

１

(１) ２５ (２) １６ (３) ７ ，－７ (４) ０ (５) ０ ３，－０３. .

【解説】

(１) ５×５＝２５ (２) （－４）×（－４）＝１６

(３) ７×７＝４９ と （－７）×（－７）＝４９

(５) ０ ３×０３＝００９ または （－０３）×（－０３）＝００９. . . . . .

２

５
(１) － ３ ＜ ２ (２) －５ ＞ －６ (３) － ＜ －０８６ .

３

２ ３ ２(１) １８＝２×３ (２) ４０＝２ ×５ (３) １２５＝５ (４) １４４＝２ ×３3 4



数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」＜基本問題＞

組 番 名前

１ 次の数の平方根を求めなさい。

(１) １ (２) ７ (３) ３６ (４) (５) ４７

２ 次の数を根号を使わないで表しなさい。

(１) (２) (３) (４) (５)－ ９ －
２５

４
( ７ )２ － １１２

１６

９

６４



＜基本問題・解答＞数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」

１

(１) １と－１〔±１〕 (２) と－ 〔± 〕 (３) ６と－６〔±６〕

(４) と－ 〔± 〕 (５) と－ 〔± 〕

２

(１) ８ (２) －３ (３) － (４) ７ (５) －１１

７ ７ ７

３

４

３

４

３

４
４７

５

２

４７ ４７



数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」＜応用問題①＞

組 番 名前

１ 次の数を，小さい順に並べなさい。

３ －５ ０ －２４.

２ 次の数について （１）～（４）にあてはまるものをすべて選び，記号で答えなさい。，

ア イ ウ エ オ

(１) 有理数

(２) 無理数

(３) 小数で表すと循環小数となる数

(４) 小数で表すと循環しない無限小数となる数

３

４
－

８１

２５

９

７
１２ ０.４

３ － ５ ８



－ ５

－ ２５ ＜ － ５ .７６ ＜ － ５ ＜ ０ ＜ ３ ＜ ８ ＜ ９

８

＜応用問題①・解答＞数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」

１

－５ ， －２４ ， ， ０ ， ， ， ３.

【解説】

根号（√） を使って数を表すと比較しやすくなる。

－５ －２４ ０ ３.
↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

２

(１) ア，ウ，オ (２) イ，エ (３) オ (４) イ，エ

【解説】

ア ＝０７５ ウ ＝－ ＝１８ オ ＝ ＝０４２８５７１…. . .

(１) (２) 整数か分数で表せる数が有理数。根号（√）をはずせない数が，無理数である。

(４) 小数で表したとき，循環しない無限小数が，無理数である。

－ ５ ３ ８

３

４
－

８１

２５

９

７

９

５

３

７

３



χ

２０

５９

１９ ３０

数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」＜応用問題②＞

組 番 名前

１ 次の問いに答えなさい。

(１) を数直線上に表すと，ア～エのどの範囲になるか答えなさい。

５ ６ ７ ８ ９

ア イ ウ エ

(２) ２＜ ≦３ となるような，自然数χをすべて求めなさい。

(３) ａ＜ となるような，自然数ａは何個あるか求めなさい。

資料Ⅰ

4.1 =16.81 4.5 =20.25 4.9 =24.01 5.4 =29.16２ 右の資料Ⅰを参考にして，次の
2 2 2 2

4.2 =17.64 4.6 =21.16 5.1 =26.01 5.5 =30.25数の値を小数第１位の数まで求め 2 2 2 2

4.3 =18.49 4.7 =22.09 5.2 =27.04 5.6 =31.36なさい。ただし，小数第２位以下
2 2 2 2

4.4 =19.36 4.8 =23.04 5.3 =28.09 5.7 =32.49を切り捨てること。 2 2 2 2

(１) (２)



＜応用問題②・解答＞数学３ ２章 平方根「平方根の必要性と意味」

１

(１) ウ (２) ５，６，７，８，９ (３) ４個

【解説】

(１) ＜ ＜ つまり，７＜ ＜８

(２) ２＝ ，３＝ だから， ＜ ≦ つまり４＜χ≦９にあてはまる整数

χ を求めると，５，６，７，８，９の５個

(３) ４＝ ＜ ＜ ＝５ より，あてはまる自然数ａは，４３２１の４個, , ,

２

(１) ４ ３ (２) ５ ４. .

【解説】

(１) ＜ ＜ つまり，４３＜ ＜４４. .

(２) ＜ ＜ つまり，５４＜ ＜５５. .

４

１６ ２５２０

１８.４９

２９.１６ ３０.２５

１９.３６１９

３０

９ ４ χ ９

５９４９ ６４ ５９

１９

３０



数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」＜準備問題①＞
n

組 番 名前

１ 次の数を四捨五入して，一万の位までの概数で表しなさい。

（１） ４６１５７２ （２） ８７５４２１

（３） ９６３２４５１ （４） ２５４６３９６

（５） ４８５２６９３７

２ 次の数を四捨五入して，上から２桁の概数で表しなさい。

（１） １９２５ （２） ６３５８７

（３） ９２４７５３ （３） １８３５２４７

（５） ４８３５２７１６

３ 四捨五入して百の位までの概数にしたとき，６２００になる数を選びなさい。

６２４６ ６２５１ ６１５３ ６１４８ ６１５０ ６２５９



＜準備問題①・解答＞数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」
n

１ （１） ４６００００ （２） ８８００００

（３） ９６３００００ （４） ２５５００００

（５） ４８５３００００

２ （１） １９００ （２） ６４０００

（３） ９２００００ （３） １８０００００

（５） ４８００００００

３ ６２４６ ６１５３ ６１５０



数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」＜準備問題②＞
n

組 番 名前

１ 四捨五入して上から１桁の概数にして答えを見積もりなさい。

（ ）実際に計算して答えを求め見積もりと比べてみましょう

（１） ２４６８ ＋ ７５３６ （２） ３８５２０ ＋ ２９０７３

（３） ３８５２ － ６５３ （４） ７４２５０ － １９０２５

２ 四捨五入して上から１桁の概数にして積を見積もりなさい。

（ ）実際に計算して答えを求め見積もりと比べてみましょう

（１） ６８３ × ９７ （２） ５８６ × ９０１

（３） ６８５ × ８２５ （４） １８７５ × １２３

３ 四捨五入して上から１桁の概数にして商を見積もりなさい。

（ ）実際に計算して答えを求め見積もりと比べてみましょう

（１） ３０７８ ÷ ５７ （２） ５９８５ ÷ ５７

（３） ３９５９ ÷ ３７ （４） ２１５８３ ÷ １９１



＜準備問題②・解答＞数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」
n

１ （１）１００００ （実際 １０００４）

（２）７００００ （実際 ６７５９３）

（３）３３００ （実際 ３１９９）

（４）５００００ （実際 ５５２２５）

２ （１）７００００ （実際 ６６２５１）

（２）５４００００（実際 ５２７９８６）

（３）５６００００（実際 ５６５１２５）

（４）２０００００（実際 ２３０６２５）

３ （１）５０ （実際 ５４）

（２）１００ （実際 １０５）

（３）１００ （実際 １０７）

（４）１００ （実際 １１３）



数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」＜基本問題＞
n

組 番 名前

１ 次のア～キにあてはまる語句を書きなさい。

（１）長さや重さなどを測って得られた値を ア という。

（２） ア はどんなに精密に測っても， イ とは多少の違いがある。

（３） イ に近い値を ウ といい， イ と ウ

との差を エ という。

（４） ウ を表す数のうち，信用できる数字を オ という。

（５） オ をはっきりさせるために，整数部分が カ の小数と，

１０の キ の積の形で表す。

２ 次の（１ （２）は，四捨五入によって得られた近似値です。真の値をそれぞれａとして，その）

範囲を不等号を用いてそれぞれ表しなさい。

（１）９６ ｇ （２）１.７６ｍ

３ 次の値を有効数字が３けたの近似値とするとき，有効数字がはっきりわかる形で表しなさい。

（１）１８７０ｇ （２）５２０００ｍＬ （３）２７５０ｍ



＜基本問題・解答＞数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」
n

１ ア，測定値 イ，真の値 ウ，近似値 エ，誤差

オ，有効数字 カ，１けた キ，累乗（何乗か）

５２ （１） ９５.５≦ａ＜９６.５ （２） １.７５５≦ａ＜１.７６

３ （１） １.８７×１０ （ｇ） （２） ５.２０×１０ （ Ｌ）３ ４ m
（３） ２.７５×１０ （ｍ）３



数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」＜応用問題＞
n

組 番 名前

１ ２地点間の距離を測定し， ｍ未満を四捨五入して測定値 ｍを得ました。10 3700
真の値を として， の範囲を不等号を使って表しなさい。a a

２ 次の近似値で，有効数字が３桁であるとき，整数部分が１桁の小数と， の積の形 に表しな10n

さい。

（１） ある体育館の広さ ㎡1210
（２） あるマッコウクジラの重さ ㎏48000



＜応用問題・解答＞数学３ ２章 平方根 「誤差，近似値，a×10 の形の表現」
n

１ ３６５０≦ ＜３７５０a

２ （１） × （㎡） （２） × （ ）1.21 10 4.80 10 kg3 4



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜準備問題①＞

組 番 名前

１ 次の計算をしなさい。

(１) (＋１２)＋(－５) (２) ４－(－１)

(３) －８×３ (４) ５－６÷(－２)

２ 次の計算をしなさい。

(１) －χ－(３χ＋１) (２) １２χ×(－３)

(３) －６χｙ ÷３χｙ (４) ２χｙ×(－６χ ｙ)÷３χ２ ２



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜準備問題①・解答＞

１

(１) ７ (２) ５ (３) －２４ (４) ８

【 】解説

(１) (＋１２)＋(－５) (２) ４－(－１)

＝ １２－５ ＝ ４＋１

＝ ７ ＝ ５

(３) －８×３ (４) ５－６÷(－２)

＝ －２４ ＝ ５－(－３)

＝ ５＋３

＝ ８

２

２ ２(１) －４χ－１ (２) －３６χ (３) －２ｙ (４) －４χ ｙ

【 】解説

(１) －χ－(３χ＋１) (２) １２χ×(－３)

＝ －χ－３χ－１ ＝ －３×１２×χ

＝ (－１－３)χ－１ ＝ －３６χ

＝ －４χ－１

(３) －６χｙ ÷３χｙ (４) ２χｙ×(－６χ ｙ)÷３χ２ ２

＝ ＝

２ ２＝ －２ｙ ＝ －４χ ｙ

－６χｙ２×
３χｙ

１
２χｙ× (－６χ２ｙ) ×

３χ

１



ａ

３

１ ７

５ ７

３５

数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題①＞

組 番 名前

１ 次の数を変形して， の形にしなさい。

(１) (２) (３)

２ 次の数を変形して，根号の中をできるだけ小さな自然数で表しなさい。

(１) (２) (３)

３ 次の数の分母を有理化しなさい。

(１) (２) (３)

４ ３
９８

７

１８ ２４５

２ ５

５

９



１８ ２４５

＝ ２× ３２

＝３ ２

＝ ５× ７２

＝７ ５

３ ２ ７ ５

５

９

＝
３２
５

＝
５

３

５

３

３

１ ７

５ ７

３５

＝
３

１ × ３

３

＝
３

３

＝
７

５
× ５

５

＝
７ × ５

５

＝
７

３５ ×
７

７

＝
３５× ７

７

３

３

３５

５
５ ７

＝５ ７
＝

３５

５

数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題①・解答＞

１

(１) (２) (３)

【 】解説

(１) (２) (３)

＝ ＝ ＝

＝ ＝ ＝

２

(１) (２) (３)

【 】解説

(１) (２) (３)

３

(１) (２) (３)

【 】解説

(１) (２) (３)

４ ３
９８

７

４２× ３

４８

９８

７２

２

４８ ２

２ ５

２２× ５

２０

２０



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題②＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。

(１) (２)

(３) (４)

(５) (６)

(７) (８)

(９) ( )10

( ) ( )11 12

３ × ２ １４ × (－ ７ )

－ １８ ÷ ６ － １２ ÷ (－ ８ )

３＋４ ３ ４ ２－ ３２

－ １８＋ ５０３ ３＋ ４８

－ ５＋ ３－ ２０６ ３－ １２＋ ３

３ × ２０ ÷ ６ ６４ ÷ (－ ８ ) ÷ ２



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜基本問題②・解答＞

(１) (２) － (３) (４)

(５) (６) ０ (７) (８)

(９) ( ) －２ ( ) ( )10 11 12

【 】解説

(１) (２)

＝ ＝ －

＝ ＝ －

＝ －

(３) (４)

＝ ＝

＝ ＝

＝

＝

(５) (６)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ０

(７) (８)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

(９) ( )10

＝ ＝

＝ ＝ －２

( ) ( )11 12

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

３ × ２ １４ × (－ ７ )

－ １８ ÷ ６ － １２ ÷ (－ ８ )

３＋４ ３ ４ ２－ ３２

－ １８＋ ５０３ ３＋ ４８

３× ２

６

１４× ７

２× ７２

７ ２

－ １８÷ ６

－ ３

１２÷ ８

３

２

(１＋４) ３

５ ３

４ ２－ ２× ４２

４ ２－４ ２

３ ３＋ ３× ４２

３ ３＋４ ３

７ ３

－ ２× ３２＋ ２× ５２

－３ ２＋５ ２

２ ２

６ ７ ２ － ３

５ ３

－ ５＋ ３－ ２０６ ３－ １２＋ ３

３ × ２０ ÷ ６ ６４ ÷ (－ ８ )÷ ２

３× ２０÷ ６

１０

－ ６４÷ ８÷ ２

６ ３－ ２２× ３＋ ３

６ ３－２ ３＋ ３

(６－２＋１) ３

５ ３

－ ５＋ ３－ ２２× ５

－ ５＋ ３－２ ５

(－１－２) ５＋ ３

－３ ５＋ ３

３

２
× ２

２

６

２

６

２

７ ３ ２ ２

１０ ５ ３ －３ ５＋ ３



３ ３＋ １９２－ １２

２＋
２

３

３ (１＋ ６ )

( ３＋ ２ ) ( ３－２ ２ )

( ５＋ ３ ) ( ５－ ３ )

１８－ ５０＋ １２

( ３２－１) ÷
３

１

３ (１－ ３ ) －(１－ ３ ) (１＋ ３ )

( ２＋５) (２ ３－１)

( ２＋２ ３ ) ( ２－ １２ )

(２ ２－ ３ )２

数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題①＞

組 番 名前

次の計算をしなさい。

(１) (２)

(３) (４)

(５) (６)

(７) (８)

(９) ( )10

( ) ( )11 12

２

３
＋

６

２



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題①・解答＞

(１) (２) (３) (４)

(５) (６) (７) (８) ２

(９) ( )10

( ) －１０ ( )11 12

【 】解説

(１) (２)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

(３) (４)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

(５) (６)

＝ ＝

＝ ＝

＝

(７) (８)

＝ ＝

＝ ＝ ５－３

＝ ＝ ２

(９)

＝

＝

３ ３＋ １９２－ １２

２＋
２

３２

３
＋

６

２

３ ３＋ ３× ８２－ ２２× ３

３ ３＋８ ３－２ ３

９ ３

２

３
× ３

３
＋

６

２ × ６

６

６

３
＋
２ ６

６

２ ６

３

２＋
２

３ × ２

２

２＋
３ ２

２

５ ２

２

９ ３
５ ２

２

１８－ ５０＋ １２

３ (１＋ ６ )

３＋ ２× ３２

３＋３ ２

( ３２－１)÷
３

１

(２ ２－ ３ )２

(２ ２ )２－２× ２ ２ × ３＋( ３ )２

８－４ ６＋３

１１－４ ６

( ５＋ ３ )( ５－ ３ )

( ５ )２－( ３ )２

( ２＋５)(２ ３－１)

２× ３２－ ２× ５２＋ ２２× ３

３ ２－５ ２＋２ ３

－２ ２＋２ ３

( ２× ４２－１)× ３

４ ２ × ３－１× ３

４ ６－ ３

２ × ２ ３－ ２ × １＋５× ２ ３－５× １

２ ６－ ２＋１０ ３－５

－２ ２＋２ ３

３＋３ ２ ４ ６－ ３ １１－４ ６

２ ６－ ２＋１０ ３－５ －１－ ６

３－１

２ ６

３



( )10

＝

＝

＝

( )11

＝

＝

＝ ２－１２

＝ －１０

( )12

＝

＝

＝

＝

( ２＋２ ３ )( ２－ １２ )

( ２＋２ ３ )( ２－２ ３ )

( ２ )２－(２ ３ )２

３ (１－ ３ ) －(１－ ３ )(１＋ ３)

( ３＋ ２ )( ３－２ ２ )

３ × ３－ ３ × ２ ２＋ ２ × ３－ ２ × ２ ２

３－２ ６＋ ６－４

－１－ ６

３ × １－ ３ × ３－{１２－( ３ )２}

３－３－(１－３)

３－３＋２

３－１



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題②＞

組 番 名前

１ として，次の値を求めなさい。

(１) (２)

(３) (４)

２ のとき，次の式の値を求めなさい。
２ ２ ２(１) χｙ (２) （χ＋ｙ) (３) χ －ｙ

３ 次の問いに答えなさい。

（１） が整数となるような自然数ｎをすべて求めなさい。

（２） が自然数となるような，最も小さい自然数ｎを求めなさい。

（３） の小数部分をａとしたとき、ａ の値を求めなさい。２

χ＝ ３＋ ２，ｙ＝ ３－ ２

２００

ｎ

３＝１.７３２

２７ ３００

０.０３
２７

１８

２ ５

１２６－３ｎ



数学３ ２章 平方根「平方根を含む式の計算」＜応用問題②解答＞

１ (１) ５ １９６ (２) １７３２. .
(３) ０ １７３２ (４) ３ ４６４. .
【 】解説

(１) (２)

＝ ＝

＝ ＝

＝ ３×１７３２ ＝ １０×１７３２. .
＝ ５１９６ ＝ １７３２. .

(３) (４)

＝ ＝

＝ ＝

＝ １７３２÷１０ ＝.

＝ ０１７３２ ＝.
＝ ２×１７３２.
＝ ３４６４.

２ (１) １ (２) １２ (３)

【 】解説
２ ２ ２(１) χｙ (２) （χ＋ｙ) (３) χ －ｙ

＝ ＝ ＝(χ＋ｙ)(χ－ｙ)

＝ ３－２ ＝ ＝

＝ １ ＝１２ ＝

３ （１）ｎ＝１５，３０、３９ （２）ｎ＝２ （３）３６－１６

【 】解説

（１）根号をはずすには，根号の中の式がなにかの２乗になるか，１になればよい。

１２６－３ｎは１２６より小さくなるので、 が整数になるには

１２６－３ｎ＝１２１、１２６－３ｎ＝１００、１２６－３ｎ＝８１・・・と考えていくと

ｎが自然数となるのは、ｎ＝１５，３０、３９

（ ） ， ，２ ＝ ＝ ｎ＝２であれば 根号の中の式が１になり

根号がはずれる。

（３） ＝２× ＝２×２．２３６・・・・＝約４．４７２

よって整数部分は４ということがわかり、小数部分ａ＝ －４と表せる。

したがって、ａ ＝（ －４） ＝ ２０－１６ ＋１６２ ２

＝ ３６－１６

２７ ３００

０.０３
２７

１８

３２× ３

３ ３

３× １０２

１０ ３

１０２
３

３

１０

３２× ３

１８

３ ３

１８

３

６ × ３

３

( ３＋ ２ )( ３－ ２ )

２ ３ × ２ ２

４ ６

２ ３

( ３＋ ２＋ ３－ ２ )２

（２ ３ )２

４ ６

２× １０２

ｎ

２００

ｎ
１０× ２

ｎ

１２６－３ｎ

２ ５ ５

２ ５

２ ５ ５

５

５


